

谎称火锅里有虫，流窜苏皖敲诈餐馆

这个“碰瓷”团伙在南京栽了

餐厅的餐品出现问题，会影响店铺声誉，所以在遇到顾客用餐途中出现问题，有的店家往往会选择赔偿，以最快的速度息事宁人。然而，有不法分子动起歪心思，实施一系列“碰瓷”敲诈，严重破坏了正常的生产经营秩序和社会管理秩序。10月14日，现代快报记者从南京警方了解到，近日警方破获一起餐饮行业敲诈勒索案，4名嫌疑人被采取刑事强制措施。

通讯员 宁官新
现代快报/现代+记者 顾元森



嫌疑人就餐时谎称吃到虫子 视频截图 扫码看视频

火锅里有“异虫”？疑点重重

“是南站站前派出所吗？我要报警，几个顾客在我店里要赔偿，请你们赶快过来看看……”近日，南京市公安局公安治安分局南站站前派出所接到辖区一火锅店餐饮店报警。接警后，民警迅速赶往现场处置。

“你们店铺不干净，菜里有虫子”“对，卫生不达标，要赔偿我们……”三名顾客见警察来了，不依不饶地说。民警在现场了解到，这伙人在火锅店就餐时，吃出了虫子，认为门店卫生安全不合格，要求索赔1500元。而店家声称“火锅店是全国头部的餐饮连锁店，对卫生安全一直抓得很紧，从没有顾客反映有‘异虫’‘异物’等情况，希望查明情况再做赔偿”，双方在现场争执不下。

民警了解情况后，立即开展细致调查，火锅店后厨干净整洁，符合餐饮业规范，未发现“异虫”痕迹。“这‘异虫’怎么进的火锅店？”在回看店内公共视频时，民警发现一丝异常。

“在画面里，我们发现几名顾客在用餐时频繁交换眼神，时不时回头张望，观察服务员方位。其间，其中一人去了洗手间，回到位置后有个往餐盘呕吐的动作……我们反复查看了视频，吐在餐盘上的像是只虫子。”南京市公安局公安治安分局刑警大队中队长阮一波在侦查中发现异常，判断里面一定有隐情，民警随即展开了进一步侦查取证。

精心策划的“碰瓷”敲诈，涉两省三市

为查清事实真相，民警立足火锅店中心现场，对事件进行全程回溯。店内监控视频显示，顾客徐某就餐中途离席，有翻掏口袋、用手

遮掩嘴部等动作，行为可疑。此外，在其吃出异物后，针对门店提议的就医检查、回看监控等建议刻意回避，只要求立刻赔偿，不愿过多停留。

“‘异虫’到底是从哪里来的？是门店卫生问题还是顾客有意为之，现场一直未取得实质性证据。顾客各种异常举动，更增加了案件调查难度……”南京市公安局公安治安分局刑警大队教导员朱至文介绍，调查工作一度陷入僵局。

民警转换了思路，积极发动人员走访调查，在火锅店连锁商家群中，合肥、安庆等地的商家指出这伙顾客前阵子也去过他们店铺，同样吃出了虫子，申请了赔偿金。

这是巧合还是故意为之？民警围绕相关信息开展进一步侦查发现，三名顾客均有餐饮行业从业经历，自今年4月起，这伙人分别在合肥、安庆等地的火锅餐饮店就餐，并有备注为赔偿金的收款记录。每次就餐都吃出了虫子？公安治安分局侦查人员分赴外地地相关门店询问案发经过，固定相关证据，最终查实，今年4月份以来，徐某等人流窜苏皖两省三市，实施5次敲诈勒索火锅餐饮店，累计敲诈勒索金额5000余元。

“起初店家都认为是一起普通的消费纠纷，但通过办案民警逐一回访，我们串并两省三市同类型的警情5起，基本都在全国知名火锅连锁店。”公安治安分局刑警大队教导员朱至文介绍。

这是一场精心策划的“碰瓷”骗局。近日，徐某等4人因涉嫌敲诈勒索被南京市公安局公安治安分局抓获归案，并采取刑事强制措施，随着团伙成员的落网，这场“异虫碰瓷”的闹剧终于画上句号，为警方“夏季行动”增添了新的战果。

警方分析案件背后原因，给商家作出提醒

7月5日，火锅店将一面印有

“为民办实事，人民好警察”的锦旗赠送给警方，对办案民警查明事实、还原真相表达感激之情。

吃出蟑螂、钢丝、指甲……为什么碰瓷、勒索现象频频发生在餐饮业？

从餐厅的角度来看，很难提前防范这类涉及食品安全的敲诈勒索行为，因为顾客声称从饭菜中吃出异物后，工作人员难以在第一时间辨别异物是否来自餐厅。而为了餐厅声誉，即便顾客吃出异物的真实性存疑，有的餐厅往往也会选择先向顾客道歉并赔偿，待顾客离开门店后再调取监控维权。若监控没能拍下作案过程，餐厅也只能吃哑巴亏。此外，门店内发生顾客投诉现象后，不少餐饮老板都本着和气生财的态度，不愿与顾客产生冲突，主动息事宁人。上述犯罪嫌疑人均拿捏了餐饮老板的想法，才最终得手。

南京公安通过建立民生案件的快打机制，强化类案串并研判，全流程在线订案、全链条合成作战、全环节追赃挽损，切实把群众的小事作为大事来办。“本案的成功侦破得益于近年来市局推动实施的现代警务战略，通过警情串并、贯通订案、集群攻坚，提升了警方主动打击、精准打击、协同打击能力，真正实现了专业打职业、团队打团伙，让更多民生案件破在当日，犯罪分子抓在本地，着力增强了群众安全感、满意度。”南京市公安局公安治安分局副局长戴国华表示。

警方提醒，食品安全是头等大事，广大餐饮经营者在经营过程中必须严格规范管理，保证食品安全卫生。同时，增强法律意识，学会识别并防范“碰瓷”行为，依法维权，坚决向敲诈勒索行为说不，更好地捍卫行业秩序。此外，餐饮经营者如果遇到类似的敲诈勒索情况，请保持冷静，第一时间保留证据并及时向公安机关报警处理，不给不法分子可乘之机。

男子在短视频平台辱骂同事 法院：公开道歉，消除影响

现代快报讯(通讯员 杨晓彤 记者 严君臣)10月14日，现代快报记者了解到，近日，南通通州法院审理了一起因在短视频平台辱骂他人而引起的名誉权纠纷，法院最终判决被告在市级报刊上公开赔礼道歉。

原告徐某与被告季某系同事关系。一日徐某在某短视频平台刷到自己的视频，视频里不仅写了侮辱性文字，还附带自己的真实姓名、详细工作地址、居住地址等信息。同时，在徐某账号发布的作品下，季某也用其大号及小号进行侮辱性评论和诋毁。徐某私信警告季某，但季某仍不悔改，仍用带有侮辱性的语言骚扰徐某。

因季某发布的视频均添加了徐某本人工作及家庭地址，导致徐某的家人及同事刷到该视频，对徐某的名誉造成损害，生活造成了影响。徐某辗转难眠，一怒之下把季某告上法庭。

庭审中，徐某提交了季某在短视频平台辱骂自己的证据，要求被告公开赔礼道歉并赔偿精神损失费及律师费、公证费。

通州法院经审理认为，季某使用原告照片制作视频在其注册的账户进行发布，并配以具有侮辱、诽谤性质的文字；被告发布的留言亦明显带有侮辱、诽谤性质，被告的上述行为客观上具有违法性。被告制作发布的视频播放量已达上万次，并有一定数量的评论及转发，对原告的社会评价产生了一定的负面影响。通州法院认为，被告的行为

已构成对原告名誉权的侵害，应承担侵权责任。因此，判决季某于判决生效后十日内在南通市级报刊上刊登书面道歉信向原告徐某赔礼道歉、消除影响、恢复名誉。如被告季某未履行上述义务，法院将在报刊上刊登该案生效判决书的主要内容，产生的费用由被告季某负担；徐某因诉讼产生的公证费、律师费由季某承担。

法官说法

《中华人民共和国民法典》第一千零二十四条规定：“民事主体享有名誉权，任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权。名誉是对民事主体的品德、声望、才能、信用等的社会评价。”是否构成对名誉权的侵害，应当根据行为是否构成违法行为、受害人是否有名誉被损害的事实、违法行为与损害后果之间是否具有因果关系、行为人主观上是否具有过错等方面进行认定。侵害名誉权的需要及时停止违法行为，删除侮辱言论，采取赔礼道歉、消除影响、恢复名誉、损害赔偿等渠道救济被侵权人。

短视频平台作为时下热门的社交、分享、娱乐平台，让大众可以畅所欲言，但这里也并非法外之地。法官提醒广大网民，上网冲浪也要守法文明，不要恶意辱骂他人。若发现自己被诋毁、辱骂时，应积极寻找法律途径支持，共同构建健康、绿色的网络环境。

男子多次探望生病朋友 “蚂蚁搬家”式顺走12件文玩



被盗的文玩麻将 通讯员供图

现代快报讯(通讯员 建轩 记者 顾潇)扬州一男子去探望生病的朋友，见到朋友家里众多的文玩，一时起了贪念，通过“蚂蚁搬家”方式先后盗走12件文玩。被朋友发现后，双方就盗窃数量以及赔偿没有达成调解，最终该男子主动投案自首。近日，该男子因犯盗窃罪被判刑并处罚金。

2023年6月，一名卜姓男子来到扬州市广陵公安分局东关派出所投案自首，向民警交代自己在朋友黄某家中盗窃了十多件古玩字画，因为无力赔偿，于是选择投案。

民警随即立案调查。原来，黄某平时经营文玩生意，2023年1月因伤在家休养，卜某在探望

黄某时，见他家里藏品丰富，便动起了歪脑筋，觉得自己顺手拿走一两件，黄某肯定不会发现。

于是卜某先后多次到黄某家中，假借探望之名实则实施盗窃。通过4次“蚂蚁搬家”，卜某先后顺走字画、红木残料等12件文玩，但是纸包不住火，卜某的盗窃行为最终还是被黄某发现。卜某自知理亏主动归还赃物，但黄某认为数目对不上，并未谅解卜某，卜某只得选择自首。

经司法鉴定，卜某偷盗的赃物价值总计达8300元。近日，当地检察院以犯盗窃罪对卜某提起公诉，考虑自首退赃情节，法院依法判处卜某拘役3个月，缓刑4个月，并处罚金4000元。

麻辣烫店“全区第一”，竟是加了这种料

现代快报讯(通讯员 袁媛 记者 庄剑翔)包某在扬州经营着一家麻辣烫店，一度成为该区麻辣烫排行榜第一名。近日相关部门在检查中发现，包某有过3次向卤料汤中添加罂粟果的行为。最终，包某受到了法律严惩。

几年前，包某在扬州南部开了一家麻辣烫店。由于网红店的装修风格，加上不错的口味，一时间吸引了不少食客打卡或点外卖。

2023年，包某的父亲去世，他

便回到了位于安徽的老家吊唁。其间，其母亲拿出了老人生前种植的罂粟果，并告诉他：“回去烧小龙虾的时候放一点，更好吃。”于是，包某就带着罂粟果返回了扬州。到家后，他想到了一个歪主意。既然自己是做餐饮生意的，如果把这些东西放进自己店里熬制的卤料汤中，岂不是让口感更上一层楼？于是，包某分别在2023年10月、11月和2024年初，三次往麻辣烫卤料汤中加入了数粒罂粟果。果

然，顾客明显增加，甚至一度做到了该区麻辣烫排名第一。

相关部门一次例行检查中，执法人员发现了包某的小秘密，于是对其采取了措施。经查，包某三次在制作麻辣烫的过程中添加了罂粟果，并通过线上平台及门店向他人销售，合计6000余元。近日，扬州市邗江区人民检察院以涉嫌有毒、有害食品罪对包某提起公诉，法院经审理后，判决包某有期徒刑1年，缓刑1年6个月，并处罚金。